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A v i z
Cursul de perfecţionare / specializare

„Formarea preţurilor în lucrările de construcţii”
Destinat ocupaţiei de Operator devize (devizier). 
Se adresează studenţilor/masteranzilor care doresc să opereze orice tip de devize de lu-

crări în domeniul construcţiilor sau care îşi doresc o garanţie în plus pentru obţinerea unui 
post (devizier).

Beneficii obţinute în urma absolvirii acestui curs:
• Managementul ofertelor în cazul participării la licitaţii sau a lucrărilor de investiţii; 
• Reducerea timpului de realizare a devizelor şi optimizarea folosirii resurselor necesare 

realizării lucrărilor de construcţii; 
• Utilizarea calculatorului şi a softului specializat în întocmirea devizelor; 
• Obţinerea certificatelor de specializare de nivel naţional.
Trainingul va fi susţinut pe aplicaţia WinSmeta 2000 Moldova. 
Durata cursului: 76 ore (36 ore pregătire teoretică şi 40 ore – practică).
Demararea cursurilor – în momentul formării grupei de 12-16 persoane.
Preţ: 1400 lei. 
Consultaţii, înscriere – pe adresa: bd. Dacia nr. 41, birou 10-338, catedra EMC, FIEB. 

Tel.: 022773688,  069505595,  069229982.

Cariera profesională depinde esenţial de preocupările dvs. şi modul de a vă informa asupra 
ofertelor pieţei forţei de muncă. Un sprijin în acest sens îl puteţi găsi la Centrul UTM CENIOP 
(str. Studenţilor 9, bloc de studii nr.5, parter), care oferă o gamă largă de servicii de consiliere în 
carieră: 

• Familiarizarea cu reţeaua întreprinderilor din republică şi bazele informaţionale Kompass şi 
Varo-Moldova; 

• Situaţia pe piaţa forţei de muncă; 
• Cadrul legislativ privind medierea şi reglementarea angajării în câmpul muncii;
• Posibilităţile şi eficienţa participării la 

Târgurile locurilor de muncă;
• Organizarea cursului opţional „Manage-

mentul carierei profesionale” pentru studenţi 
şi masteranzi.

Persoanele interesate se pot înscrie la 
cursuri la tel. 022-929-228 sau prin email: 
ceniop_utm@yahoo.com, indicând: nume-
le, prenumele, facultatea/specialitatea, tel. 
mobil sau adresa electronică. Informaţii uti-
le despre serviciile Centrului CENIOP puteţi 
găsi pe site-ul www.cariera.utm.md

În atenţia studenţilor 
şi masteranzilor UTM! 

– Cum şi-a început activitatea in-
stituţia dvs.?

– Ideea apăruse încă în 2006 şi 
presupunea deschiderea unui cabinet 
stomatologic. După care am parcurs 
traseul ,,de la idee – la rezultatul final”. 
Pe 6 august 2012 CS ,,Vl. Buta” SRL şi-a 
început activitatea. Consider că Centrul 
nostru a apărut la timpul şi locul potri-
vit, deoarece activitatea didactică şi cli-
nică pe care o desfăşor de peste 20 de 
ani îmi oferă cunoştinţele şi abilităţile 
necesare pentru prestarea unor servicii 
stomatologice de calitate cadrelor di-
dactice ale UTM, generaţiei tinere care 
locuieşte în acest orăşel studenţesc şi 
tuturor doritorilor. 

– Care este atuul Centrului ,,Vl. 
Buta” pe piaţa serviciilor medicale?

– Centru nostru corespunde celor 
mai înalte standarde medicale, oferind 
pacienţilor de toate vârstele consultaţii 
gratuite şi tratament la preţuri accesi-
bile. Dispunem de utilaj medical per-
formant: instalaţie de radiodiagnostic 
digital; laborator tehnico-dentar pen-
tru confecţionarea protezelor dentare. Instrumen-
tarul medical se sterilizează conform standardelor 
moderne. De asemenea, avem o echipă înzestrată 
cu deosebite valori profesionale şi personale. 

Prestăm servicii de calitate în domeniile:
• Terapie stomatologică – tratamentul afecţiuni-

lor dentare şi a ţesuturilor moi ale cavităţii bucale.
• Protezare dentară – tratamentul complex al 

pacienţilor stomatologici cu deficienţe ortopedice. 
Implementarea metodelor noi de diagnosticare, a 
materialelor biocompatibile, aparatelor, instrumen-
telor şi tehnologiilor performante de tratament 
sporesc calitatea terapiei ortopedo-protetice.

• Tratament chirurgical dentar de ambulator 

UN ZÂMBET FERMECĂTOR 
MARCA „BUTA”Recenta întrevedere cu directorul Centrului 

stomatologic ,,Vl. Buta” SRL, amplasat 
în blocul social din str. Studenţilor, 1/1, între 

căminele studenţeşti nr. 1 şi 12 ale UTM, urmă-
rea să convenim asupra acordării serviciilor 

stomatologice pentru colaboratorii şi studenţii 
UTM la preţuri reduse cu 20-25 la sută faţă cele 
existente în centrele stomatologice particulare 
din Chişinău. Dl director Vladimir Buta şi-a ex-
primat disponibilitatea de a activa în interesul 

pacienţilor, oferind servicii medicale stomatolo-
gice de calitate la preţuri convenabile.

– selectând metoda oportună (individuală) fiecărui 
pacient pentru anestezie şi intervenţie.

• Igienizarea – înlăturarea tartrului dentar, de-
punerilor moi, pigmentaţiilor cu ajutorul ultrasune-
tului şi a periajului profesional.

• Radioviziografie – permite efectuarea unor 
diagnostice imagistice complete.

– Cum reuşiţi să activaţi cu succes în trei ipos-
taze concomitent: clinicist, asistent universitar şi 
director al Centrului Stomatologic?

– Toate aceste activităţi constituie pentru mine  
sensul vieţii. CS este o a doua casă. 

– Cum putem deveni clienţi ai CS „Vl. Buta” 
SRL?

– Vă puteţi programa o vizită la medicii institu-
ţiei noastre la telefonul fix (022) 31-94-67 sau mo-
bil – 069308468, între orele 9.00 şi 18.00. Activăm 
zilnic de luni până vineri de la 8.30 până la 19.00 şi 
sâmbăta de la 8.30 până la 13.30. Suntem dispuşi să 
dăruim tuturor angajaţilor UTM un zâmbet frumos 
şi sănătos.

Ion POCAZNOI, 
preşedintele Comitetului sindical al UTM,

conf., dr.

I n  m e m o r i a m
Arşo Parsadanean

(1919-2013)

Colectivul Universităţii Tehnice a Moldovei anunţă cu adâncă 
tristeţe trecerea din viaţă a profesorului universitar, doctor 

inginer, om de o vastă cultură, pedagog umanist, talentat organi-
zator al învăţământului superior ingineresc

Arşo Smbat PARSADANEAN
S-a născut la 18 mai 1919 în or. Kafan, Re-

publica Armeană. În 1938 a absolvit Tehnicu-
mul Electrotehnic din Erevan. Pleacă apoi la 
Moscova la studii la Institutul de Mecanizare 
şi Electrificare Agricolă, pe care îl absolveşte 
în 1948. În 1952 absolveşte aspirantura (doc-
torantura) la acelaşi institut, după care este 
repartizat la lucru în RSS Moldovenească, la 
Institutul Agricol din Chişinău. Aici el trece 
treptele de conferenţiar, şef catedră, decan, 
vicerector pentru studii. Vădeşte un talent ex-
cepţional de organizator. Întemeiază Faculta-
tea de Electrificare a Agriculturii, care a deve-
nit foarte populară pentru tineretul studios şi 
extrem de necesară pentru republică. 

În 1962 este transferat la Universitatea de 
Stat din RM, unde îşi aplică talentul la organi-
zarea Facultăţii de Ingineri. Pentru prima dată 
atunci în ţinutul nostru eminamente agrar 
începe pregătirea inginerilor în domeniul 
energeticii şi automatizării proceselor în pro-
ducţie.

În 1964 împreună cu alţi savanţi din repu-

blică desfăşoară o intensă activitate pentru a 
fonda în RSS Moldovenească Institutul Poli-
tehnic din Chişinău (astăzi – Universitatea 
Tehnică a Moldovei). Preia aici conducerea 
Facultăţii de Energetică. Această facultate a 
devenit ulterior bază pentru deschiderea altor 
facultăţi (de Electrofizică, de Radioelectronică 
etc.). 

A fost decan al Facultăţii de Energetică a 
IPC (1963-1980) şi concomitent şef al Catedrei 
„Bazele teoretice ale electrotehnicii” (1961-
1992). Desfăşoară o fructuoasă activitate ştiin-
ţifică şi organizatorică de pregătire a cadrelor 
inginereşti şi ştiinţifico-didactice, contribuie 
la crearea bazei tehnico-materiale a facultăţii 
şi catedrei. Pentru această activitate este dis-
tins cu titlul de profesor universitar. 

În 2004 pentru activitate didactică şi me-
todico-ştiinţifică prodigioasă, contribuţie la 
păstrarea şi propagarea moştenirii istorico-
culturale şi merite în afirmarea valorilor spi-
rituale, lui Arşo Parsadanean, profesor uni-
versitar, preşedinte al Comunităţii Armenilor 
din municipiul Chişinău, i s-a conferit medalia 
„Meritul Civic”.

Amintirea acestui om merituos va rămâne 
în memoria tuturor celor care l-au cunoscut. 

Dumnezeu să-l odihnească în pace.

Catedra „Studiul şi Tehnologia Materiale-
lor” (STM) este o subdiviziune general-

inginerească şi are o vârstă egală cu cea a 
UTM. Disciplinele de bază: „Studiul mate-

rialelor”, „Tehnologia materialelor”, „Tehno-
logia materialelor de construcţie”, „Studiul 

metalelor şi sudarea”, „Studiul şi tehnologia 
materialelor”, „Studiul şi prelucrarea mate-

rialelor”. 

Catedra asigură predarea cursurilor cu 
manuale, îndrumare metodice, ghiduri etc. 
Toate indicaţiile metodice sunt elaborate 
de profesorii catedrei şi se reactualizează 
permanent. Manualele editate în ultimii ani 
sunt adaptate la exigenţele moderne: „Prac-
tica de iniţiere” (2010) (autori – Iu. Ciofu, A. 

Ianachevici, N. Trifan, V. 
Şauga, A. Rusu, N. Kazak) 
şi „Studiul şi ingineria ma-
terialelor (materiale me-
talice)” (2012) (Iu. Ciofu, 
T. Niţulenco, I.-L. Bolun-
duţ (România), A. Toca), 
premiat de Senatul UTM 
cu diploma de gr. II pe anul 
2012. 

O altă direcţie de acti-
vitate a catedrei, extracur-
riculară, ţine de domeniul 
sudării. Deoarece Catedra 
STM este singura în învă-
ţământul universitar din 
RM care predă capitolul de 
sudare, profesorii Iu. Cio-
fu, N. Trifan, A. Ianache-
vici sunt atraşi permanent în organizarea 
diferitelor activităţi de rang naţional şi inter-
naţional. Ei participă în calitate de evaluatori, 
membri ai juriului la Concursul naţional „Cel 
mai bun tânăr sudor”, desfăşurat sub egida 
Ministerului Educaţiei pentru elevii şcolilor 
profesionale din RM, la evaluarea probei de 
Bacalaureat la profilul „Tehnologia lucrărilor 
de sudare” etc.

Pe 13-14 octombrie 2012 lectorul superi-
or N. Trifan a activat în cadrul comitetului de 
organizare al Conferinţei Internaţionale „Pro-
bleme actuale ale sudării în contextul glo-
balizării economiei”, desfăşurate la UTM. În 
cadrul conferinţei a fost organizat un works-
hop cu tema „Implementarea sistemului 
european şi internaţional de calificare a per-
sonalului în domeniul sudării”. În secţiunea 
„Calificarea personalului şi managementul 
calităţii la sudare” au fost abordate probleme 

privind experienţa formării şi certificării in-
ginerilor sudori IWE la UTM, în cooperare cu 
ISIM România. 

Recent N. Trifan, aflându-se într-o dele-
gaţie la UT din Cluj Napoca, unde a participat 
la Conferinţa internaţională „SUDURA 2012”, 
organizată de Asociaţia de Sudură din Româ-
nia, filiala Cluj, a stabilit noi legături de cola-
borare cu dr. ing. Adrian Câmpurean, pre-
şedintele Asociaţiei de Sudură din România, 
prof. dr. ing. Petru Berche, decanul Facultăţii 
Construcţii de Maşini, prof. dr. ing. Dorin De-
helean, director executiv ASR ş.a. 

În cadrul conferinţei un interes deosebit 
au prezentat lucrările dedicate controlului 
dimensional al structurilor sudate, utilizând 
sisteme bazate pe digitizarea 3D, investiga-

rea emisiilor radioactive 
la sudarea WIG cu elec-
trozi THO, cercetările 
experimentale la suda-
rea multiarc sub strat de 
flux a ţevilor utilizate la 
fabricarea conductelor 
magistrale, certificarea 
personalului sudor de 
materiale plastice, con-
tribuţii ale standardi-
zării la managementul 
sănătăţii şi securităţii 
ocupaţionale în dome-
niul sudării şi procede-
elor conexe, obţinerea 
straturilor compozite 
dure prin depunere în 
arc de plasmă etc. 

În cadrul proiectului CEEPUS, N. Trifan a 
vizitat Catedra „Ştiinţa şi tehnologia materia-
lelor” din cadrul Facultăţii Ştiinţa şi Ingineria 
Materialelor şi laboratorul de procesare a 
materialelor plastice şi Laboratorul de proto-
tipare rapidă echipat cu maşină modernă de 
prototipare rapidă tip SINTERSTATION. 

UT din Cluj Napoca, dotată cu un Sistem 
de fabricare rapidă a prototipurilor DTM Sin-
terstation 2000 (SLS), realizează prototipuri 
pentru beneficiarii din mediul industrial şi în 
scopuri umanitare – proteze medicale ş.a.

Informaţiile, experienţa şi cunoştinţele 
acumulate urmează a fi analizate şi imple-
mentate eficient în cadrul activităţilor de in-
struire şi cercetare, fructificând în continuare 
relaţiile profesionale şi de prietenie cu profe-
sorii din alte ţări.

Iurie CIOFU, 
dr., conf. univ., şef Catedră STM

De-o vârstă cu universitatea


